

平
民
大
學

新農場

新農場

(常識)

第一二一號



中華民育教促進會出版

新農場

2 2168 6392 2

3



你瞧！咱們平常用的東西，像布疋啦！那一
件不是由工廠裏製造的；那末，五穀棉花等
沒有製造的工廠呢？

732
732 有人說：咱們喫飯穿衣所需要的原料，原來是農人們
在農場裏培植出來的。這樣看來，農場豈不就是天然的
大工廠嗎？

是的，不錯，不過還有不同的地方。

在工廠裏，不是有許多靈巧的機器，在那裏不斷的工作嗎？若在農場，便很少看見機器了。農人們到了今日，還是和幾千年前一樣，靠着粗笨的傢伙在那裏慢慢地工作——犁耙，鐮刀，鋤頭，鏟子，打禾棒等，就是他們的機器。

還有一層，農人們的工作，並不按照一定的計畫；他們不知道工作的結果怎樣，收穫的成數是多少，是照着向來的老規矩，一天到晚，埋頭埋腦的做去，心裏除了『靠天喫飯』以外，再沒有別的打算。

若在工廠裏邊的工人，情形就大不同了。他們無論做甚麼工作，都一定先有個很清楚的計畫。他們知道要製造多少貨物，就需要多少原料，多少人工，和多少工作時間。

因為工廠工作的效果，是咱們自己預定的；農場工作的效果，是靠着老天爺作主的。所以農人們的生活，常常在恐慌的狀態中，不如工人們那樣安心。一鬧天旱，他們的莊稼，就要通通枯死；幾天大雨，他們成熟的稻麥，就要霉爛；還有一遇虫害或病害，便可毀壞他們整

個的田莊。

像這種不合理的事情，咱們就讓他永久地繼續下去嗎？咱們能不能造成一種新的農場，使農場的工作，變成和工廠一樣的調整？使農民們的生活，變成和工人一樣的安定？

咱們生在這個科學萬能的世界上，那有辦不到的事情？你看！這種新的農場，在現今的世界上，已經有好幾處地方成功了。

在那些新的農場裏邊，也沒有甚麼奇怪的事，不過他

們能夠改良農具，利用新式的機器。

近年以來，因為農業機械改良進步的緣故，歐美的農業國家，差不多無一處不改用機器。譬如耕種吧，只要用一部耕田機或播種機，一個人駕到田間去，若是田地的畝數，已經精密的丈量過，那末，需要多少耕作的時間，能夠播下多少的種子，沒有一點不合乎預定的計畫的。至於工作的快便，勞力的減省，又不是犁耙鏟子那一類的東西可比了。

這樣看來，咱們的舊農場，怎麼不設法改造改造呢？

農場裏邊的工作，無一件不受着天然間的壓迫，咱們怎樣去利用人爲的方法，使這旱災水災和意外損失的事，特別減少？這是咱們要急待解決的一個問題。

咱們知道：無論在甚麼織布工廠或鍊鐵工廠裏，一切工作，都可由工人們隨意的調度。假如要用水，只要把水管放開，水便會流出來；假如要用熱，只要把火爐升起，熱就立刻發生。

至於農場的情形怎樣呢？水是有的，可是不從自來水管流出，是從掛在天上的雲裏來的；熱也是有的，可是

不從火爐子裏發出，乃是從太陽來的。咱們能夠命令雨水下降或停止嗎？咱們又能夠命令太陽放晴或收陰嗎？

事實雖然是這樣的，不過咱們也得想個辦法，不能夠專靠着老天爺替咱們作主。

咱們雖然不能夠熄滅太陽或阻止天旱，但是咱們可以選擇不怕旱的種子；咱們不能夠強迫天氣下雨，但是咱們可以開掘引水的溝渠，或蓄水的池井，將水送到地裏去；咱們不能夠阻止刮風，但是咱們可以培植森林，當作牆壁，保護咱們的田地；咱們不能夠阻止淫雨，但是

咱們可以把莊稼收穫的很快，叫他不至有霉爛的危險；咱們不能夠在薄地上種莊稼，但是用礦質做肥料，咱們也可以使薄地能夠生產。

至於耕種，施肥，除草和收穫那些的工作，從前是完全靠着人工的，現在一一利用新式的機器——耕田機，播種機，施肥機，除草機，收穫機——可以使人工，時間，都特別減少，而生產量却大大的增加。甚至於咱們要在果樹上，菜園裏，噴射殺蟲的藥水，或是要在地土裏，掘取蘿蔔甘藷這一類的東西，咱們無一不改用機

器，達到省工省時的目的。

總而言之，咱們在農場裏邊，決不拿定一個靠天喫飯的老主意；咱們要利用種種人爲的方法，使一切天然間的障礙減少。所以無論甚麼事情，都可以預先估計，也和工人們在工廠裏邊的情形一樣。

農場的工作，如果改用機器，那末，農人的生活，便可和工人一樣的安定，這固然是意中的事。不過這裏還有一個困難的問題，須得討論一下：

因為製造五穀的工廠——農場——和製造百貨的工場，整一

個的場所，情形是不同的。最大的百貨工場，你總能在一
兩三個鐘頭以內，到處走遍；但若是一個大的農場，佔
地到十萬頃或十五萬頃，你就幾天也走不完。一旦若改
用機器來工作，要把工人，機器，種子，肥料，以及一
切收穫的穀物藁草，都在這個很遠很大的距離內搬來搬
去，那又是多麼麻煩的事情！

這樣看來，最大的農場，要利用機器，豈不是一樁很
難辦到的事情嗎？

不，世界上已經有了最大的農場，而且工作得很好，

居然和機器工廠一樣了。這個大農場，就在俄國的南部，地名叫作吉甘，是三年前才開辦的。你知道他有多大，從南到北一百二十里，從東到西八十里。

像這樣廣大的農場，難道那些工人們，能够整天的在那裏跑來跑去嗎？這當然是沒有的事。他們只要把做飯的傢具，和睡覺的鋪蓋，帳蓬，放在車上帶着走，他們就可以隨處安身了。

可是農場上用的那些機器，又怎麼安置呢？你只要到吉甘去參觀，你就可以知道了。他那裏工人的房屋，是

建在車上，連機器工廠也設在車上。

現在拿收穫機來說罷！

從前咱們收穫莊稼，是用鐮刀和打禾棒一類粗笨的東西；現在只用一架收穫機，就要做幾百把鐮刀的工作。

從前要收穫幾百畝地的莊稼，至少也得用幾十個工人；現在你若種幾萬畝或幾十萬畝地的莊稼，到了收穫的時候，只要請一位機器師，站在收穫機的車頭上，把機器在地裏來回開動，不消幾天的工夫，就可以把莊稼收穫的乾乾淨淨，一點也沒有躡踏。

當着這個機器在田間工作的時候，只見一塊很大的旋轉板，將無數的穀稈壓在刀口上，這些刀子一前一後很快的轉動着，便將穀稈割斷。割下來的穀稈，自動的捲入機器裏，裏面經過打粒和籟揚的器具，一會兒穀穗已從稈上割下，打下，籟淨，由一根管子，送到車頭上的一个大桶中。

這個機器同時做三種工作，就是收穫，打粒，和籟揚。

估計的農場太大了，收穫機當然不止一架。你若站在

高處去瞧，那些機器在田間行動，恰像一個走成半圓形的馬隊：第一架在前引路；第二架靠在第一架的左邊，稍微退後一點；第三架再靠左，再退後一點。這樣彼此就不會發生妨害。

像吉甘那樣一望無涯的麥海，假如用手工器具來收穫，那就非得幾千人不可。現在只用幾個戴着遮風眼鏡的機器師，就可以完成全部的工作。

一個人用收穫機，等於一百人用手工器具，而且當然還是這一個人的工作輕鬆一些。你看，農業機器的效

力，是何等的偉大！

農業改用機器，雖說利益很大，可是鄉間一般的農民，不但財力上辦不到，并且一個人種幾畝薄田，也夠不上使用機器，這又怎麼辦呢？

這話固然不錯，不過你還沒有細細的打算。你要知道：農人們雖沒有機器，可是不能不有馬。馬是一種消費最大的機器，因為牠每一年所吃的東西，要佔去農人們田中生產的一半。還有一層，馬一年到頭，最多只做得到一百天的工，但是喂是天天要喂的——牠不像機器——

樣，只有在工作時間才需要燃料。而且即在做工的時候，牠也沒有許多工作；因爲一家農民的田地，不但夠不上用機器，實在連一匹馬也夠不上用的。你看，許多貧農們，他那一塊小小的田地，只消用半匹馬去耕種就夠了；然而他們還是沒有儉省的法子，只好苦苦的養着一匹馬，這豈是他們願意的嗎？

這樣看來，農民們唯一的出路，就只有聯合起來，組織一個合作的農場。大家共同耕種土地，互相合作的購置馬匹機器。這樣就可以少用幾匹馬，每匹馬就可以多

做點工作。並且利用合作的力量，還可以大規模的購買機器和肥料等等，又能夠得到許多的便宜。

大的合作農場，簡直就可不用馬匹，而代以耕田汽車。近年以來，改用耕田汽車的農場，已有精密的成績報告：就是每一頃地的耕種費，已從二十元減到十二元，而收成則從五十元增加到八十五元。

合作農場，不但莊稼的收成，比平常特別好；就是養草類的生產，也更加豐盛。若在農場裏附設畜牧場，飼養種種家畜，就可以產生多量的肉，乳，和皮毛。在合

作農場裏，馬的需要比較的少，因此可以養活許多的牛羊，增加副產物的收入，這豈不是一舉兩得的事情嗎？不消說，農民們決沒有不願意加入這一種合作組織的。

無論你就那一方面的利害來研究，咱們的農業組織，都必須大大改變——就是由小農場變成大農場。這種改變，在現今世界上，已經普及到一半的農村了。你看，不久的將來，這種新興的事業，一定要實現到我們村子裏，那時候家家都要興旺起來，決不再見有今日這樣窮

苦的鄉村了。

至於合作農場組織的方法，那又另是一個亟待研究的問題。

中華民國二十一年七月

初版

新農場一冊

定價大洋二分五釐

著作者 李 劽 青

校訂者 中華平民教育促進會

平 民 教 育 促 進 會
文 學 部

出版者 中華平民教育促進會

實驗本印翻必究

臨時攝印書局
印刷者

發行者 石駒馬大街二十號
中華平民教育促進會

